

Отзыв на автореферат

диссертации

Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн

«Стратегии Урегулирования Современных Этнополитических

Конфликтов (На Примере Республики Судан)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук

(5.5.2. Политические институты, процессы, технологии).

Автореферат диссертации М.А. Мохаммеда Хуссейна посвящен актуальной и значимой теме, связанной с поиском эффективных стратегий урегулирования этнополитических конфликтов в Республике Судан. В условиях глобализации и усиления межгосударственных взаимодействий исследование подобных конфликтов приобретает особую важность, поскольку их последствия выходят за рамки национальных границ, влияя на региональную и международную безопасность.

Автором представлен глубокий и всесторонний анализ теоретико-методологических основ изучения этнополитических конфликтов, а также выявлены специфические черты и динамика конфликта в Судане. Особого внимания заслуживает комплексный подход к исследованию, сочетающий исторический, системный и прикладные методы, такие как SWOT-анализ и контент-анализ документов. Это позволило автору не только выявить ключевые причины и факторы конфликта, но и предложить обоснованные стратегии его урегулирования.

Научная новизна работы заключается в уточнении причин и обстоятельств, препятствующих урегулированию конфликта, а также в разработке стратегий, адаптированных к местным условиям. Автор обосновал необходимость комплексного подхода, включающего политику национального примирения, федерализацию государственного устройства, деполитизацию вооруженных сил и привлечение международных посредников. Эти предложения имеют как теоретическую, так и практическую значимость, поскольку могут быть применены не только в Судане, но и в других странах с аналогичными проблемами.

Особого одобрения заслуживает предложение о роли Российской Федерации в урегулировании конфликта. Автор аргументированно обосновывает потенциал России в оказании гуманитарной, экспертной и организационной поддержки, а также в адаптации собственного опыта федеративного устройства к условиям Судана.

Вместе с тем, можно отметить, что реализация предложенных стратегий может столкнуться с рядом трудностей, связанных с политической нестабильностью, вмешательством внешних акторов и глубокой социальной апатией населения. Однако это не снижает ценности работы, а, напротив, подчеркивает необходимость дальнейших исследований и адаптации стратегий к изменяющимся условиям.

Общее положительное впечатление от представленного автореферата не исключает ряда замечаний. В числе замечаний следует выделить следующие:

Во-первых, в автореферате не указана проблема исследования, хотя раздел разработанность проблемы присутствует. Как следствие, в рамках защиты требуется идентифицировать проблему.

Во-вторых, в рамках раздела «новизна работы» не обозначены достижения автора в рамках рассмотрения им возможностей преодоления кризиса в Судане, а также не акцентировано внимание на роли России в преодолении кризиса, хотя оба эти вопроса занимают в работе важное место и, фактически, формируют новизну.

В-третьих, из автореферата и работ автора по теме диссертации следует, что основное внимание в его исследованиях уделяется вопросу этнической идентичности, что, безусловно, верно в рамках изучения проблемы. В тоже время, возникает вопрос о том, почему автор не уделяет внимания вопросу конструирования идентичности, в том числе политической, в т.ч. на уровне всего государства (О чем пишет, например, Тишков, на которого ссылается автор), хотя конструирование такого рода «национальной» идентичности, является, пожалуй, единственным решением в преодолении политической раздробленности и этнического сепаратизма в стране.

На наш взгляд, данные вопросы требуют освещения в рамках дискуссии по представленной работе. Несмотря на обозначенные вопросы, изучение

автореферата позволяет заключить, что диссертация М.А. Мохаммеда Хуссейна выполнена на качественном научном уровне, соответствует требованиям «Положения о присуждении в финансовом университете ученой степеней кандидата наук, ученой степеней доктора наук» утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. политические институты, процессы, технологии.

Медушевский Николай Андреевич
Доктор политических наук, профессор
Кафедры современного Востока и Африки
ФВиА, г.н.с. УМУНЦ прикладной африканистики
ФГАОУ ВО Российского государственного
Гуманитарного университета.



Дата: 22.04.2025

По:
Зак
по

МИНИСТЕРСТВО
НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

д
в
«

с
у

Контактные данные:
125047, Москва, Миусская площадь, д.6
Тел.+7 (495)250-61-18,
rsuh@rsuh.ru